

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу студентки V курса заочного
отделения факультета психологии ПГГПУ
направления подготовки 37.03.01 «Психология», профиль «Психология»
Алекперовой Лалы Александровны

ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ АЗЕРБАЙДЖАНСКИХ И РУССКИХ ДЕВУШЕК В СВЯЗИ С ЦЕННОСТНЫМИ ОРИЕНТАЦИЯМИ И ЭТНИЧЕСКИМ САМОСОЗНАНИЕМ

Исследование имеет чрезвычайную актуальность в связи с тем, что, с одной стороны, обозначить психологические основы ценностного единства представителей двух народов (двух стран), с другой стороны, определить их отличия как в сфере ценностных ориентиров, личностных свойств и этнического самосознания.

Текст работы имеет классическую структуру: введение, теоретическая часть, организация исследования, обсуждение результатов, выводы, заключение, список литературы и приложения. Общий объем – 49 страниц. Список литературы содержит достаточное количество источников – 57, более 25% составляют работы за последние 10 лет. Следует отметить, что автором равномерно проанализированы научные труды психологов по данной теме от 80-х годов до наших дней.

Во введении четко обозначена актуальность, цель, объект, предмет, задачи исследования.

Однако гипотеза, могла бы быть сформулирована более точно, а именно возможно было предположить какие именно различия и какие именно сходства в системе ценностей, черт личности и этнического самосознания должны прослеживаться у представителей двух народов.

В теоретической главе автором достаточно подробно рассмотрены вопросы: изучение ценностных ориентаций в психологии (1.1.), формирование ценностно-смысловых ориентаций личности (1.2.), этническое самосознание: определение, структура(1.3.). Глава логично заканчивается параграфом постановка проблемы и задач исследования.

Вопрос: «В параграфе 1.2. появляется термин «ценностно-смысловые ориентации». Он употребляется как синоним термину «ценностные ориентации», или автор стремился показать специфику развития ценностных ориентиров в личностной сфере? Обоснуйте введение данного термина в контексте заданной темы работы?»

Во второй главе достаточно подробно описана организация исследования. Было опрошено 70 человек (35 русских девушек – Г. Пермь и 35 азербайджанских - г.Баку). Использовались 3 опросника, корректно подобранных согласно цели и задачам исследования. При обработке данных применялись следующие процедуры математической

статистики: критериальный анализ средних значений Стьюдента и корреляционный анализ.

В III главе представлены результаты проведенных анализов и их обсуждение. Автор грамотно и всесторонне описывает полученные факты различий в системе ценностных ориентаций, личностных особенностей и этнического самосознания, достаточно подробно рассматривает результаты корреляционного анализа.

Однако, на наш взгляд достаточно интересны результаты сходства представителей двух этносов, они не вошли в работу, но в приложении они представлены. Их ценность велика, так как позволяют говорить о психологическом (общечеловеческом единстве) наших народов.

Полученные результаты грамотно сведены в общие выводы.

В целом считаю, что проведенное исследование является законченной научной работой, соответствует необходимым требованиям к выпускным квалификационным работам и может быть допущена к защите с предварительной оценкой **«ОТЛИЧНО»**.

Рекомендую полученные данные оформить в виде статьи и опубликовать в сборнике психологических работ.

РЕЦЕНЗЕНТ:

канд. психол. наук,
старш. препод. кафедры
практической психологии ПГГПУ



Смирнов Д.О.

7.06.2017